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九年级化学第八章检测题 A 卷

化 学

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共 100分，

考试用时 30分钟。第Ⅰ卷 1至 3 页，第Ⅱ卷 4至 6页。

第Ⅰ卷 （共 39分）

注意事项：

1．将一、二题选出答案后，填写在下表中。

2. 可能用到的相对原子质量：H l O l6 Fe 56

一、选择题(本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分。每小题给出的四

个选项中，只有一个最符合题意)

1.下列物质中，不属于金属材料的是

A．钢 B．铜

C．氧化铁 D．硬铝

2.铜能被加工成 7 微米厚的超薄铜箔，说明铜具有良好的

A．导电性 B．导热性

C．延展性 D．耐酸性

3.下列说法正确的是

A.地壳中含量最高的金属元素是铁

B.钢的性能优良，所以钢是很纯的铁

C.合金属于合成材料

D.多数合金的抗腐蚀性比组成它们的纯金属更好

4.下列有关“金属之最”描述中不正确的是

A．钙是人体中含量最多的金属元素

B．铁是世界年产量最高的金属

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

答案
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C．铝是地壳中含量最多的金属

D．铜是最好的导电导热金属

5.下列物质中，不能用金属跟稀酸反应直接制取的是

A．硫酸锌 B. 氯化镁

C. 氯化铁 D. 硫酸铝

6.根据图“金属与盐酸反应的比较”判断，说法错误的是

A．图中铜的活动性最弱

B．镁的金属活动性大于锌

C．铁与稀盐酸反应溶液变为黄色

D． 镁、锌、铁三种金属与稀盐酸反应均生成氢气

7.根据下列实验装置图，以下说法中错误的是

A. a 处固体由黑色逐渐变为红棕色

B. 反应过程中可观察到 b 处的澄清石灰水变浑浊

C. CO 有毒，通常在 c处将其点燃或用气囊收集以防止污染空气

D．该实验可验证 CO 的还原性

8.下列关于金属资源的腐蚀与防护说法错误的是

A．金属的回收利用是保护金属资源的有效途径

B．金属的回收利用可以减少对环境的污染
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C．铝制品的耐腐蚀性强，说明铝的化学性质不活泼

D．保持铁制品表面的清洁与干燥可以防止铁生锈

9.有 X、Y、Z 三种金属，X 在常温下就能与氧气反应，Y、Z 在常温下几乎

不与氧气反应；如果把 Y 和 X 分别放入稀硫酸中，Y 溶解并产生氢气，Z

不反应。根据以上实验事实判断，X、Y、Z 三种金属的活动性由强至弱的

顺序正确的是

A． X Z Y B．X Y Z

C．Y Z X D. Z Y X

10.已知金属锰在金属活动性顺序中位于铝和锌之间．下列化学反应不能

发生的是

A．Mn+2HCl=MnCl2+H2↑ B．Mg+MnSO4=MgSO4+Mn

C．Fe+MnSO4=FeSO4+Mn D．Mn+CuSO4=MnSO4+Cu

二、选择题(本大题共 3小题，每小题 3分，共 9分。每小题给出的四个

选项中，有 1~2个符合题意。只有一个选项符合题意的多选不得分；

有 2个选项符合题意的只选一个且符合题意得 1分，若选 2个有一个

不符合题意则不得分)

11.铁钉在下列哪些情况下容易生锈

A.在干燥的空气中 B.在潮湿的空气中

C.部分浸入食盐水中 D.浸没在植物油中

12.下列各组药品，可用于验证锌、铁、铜三种金属活动性顺序的是

A．Zn、Cu、FeSO4溶液

B．Fe、Cu、ZnSO4溶液

C．Cu、ZnSO4．溶液、FeSO4溶液

D．Fe、ZnSO4溶液、CuSO4溶液

13.下列工业金属物品使用的描述中，正确的是

A.铁质车棚定期喷涂油漆

B.在铁桶中加入硫酸铜溶液和石灰水配制杀菌剂

C.常用自来水冲洗自行车可防止生锈

D.铝合金门窗变旧变暗后用砂纸或钢丝球打磨
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第Ⅱ卷（共 61分）
注意事项：

1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在试卷上。

2．可能用到的相对原子质量： O l6 Fe 56

三、填空题(本大题共 2小题，共 12分)

14.（6 分）青少年一定要爱护自己的眼睛，在光线不足时看书、写字要

用照明工具。右图是一种照明用台灯。

(1)右图中标示的各部件中，用金属材料制成

的是 （填序号）。

(2)灯管后面的反光片为铝箔。铝块能制成铝

箔是利用了铝的 性。

(3)铜质插头是利用了金属铜的 性。

15.（6分）金属材料与人类的生产和生活密切相关。请回答：

（1）下列用品中，主要利用金属导热性的是 （填字母）

A. 铂金饰品 B. 铁锅 C. 铝导线

（2）在建筑工地露天放置的钢铁容易生锈，钢铁生锈实际是铁与空气

中的___________发生化学反应，所以在钢铁表面涂油、刷漆等，能防止

钢铁生锈。

（3）常温下大多数金属都是固体，但体温计中的金属却是液体，该金

属是 。

四、简答题(本大题共 2小题，共 19分)

16. （6 分）写出下列反应的化学方程式：

（1）铜和硝酸银溶液反应________________________________

（2）锌片浸入硫酸铜溶液中_______________________________

（3）铁与稀盐酸反应________________________________

17.（13分）金属具有广泛的应用。

（1）（1分）下列金属中，颜色为紫红色的是 （填字母）

A. 金 B. 铜 C. 银

（2） 波尔多液是一种农业上常用的杀菌剂，它由硫酸铜、生石灰加水
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配制而成，不能用铁质容器配制波尔多液的原因是

（用化学方程式表示）

（3） 防止金属锈蚀是保护金属资源的有效途径之一。洁净的铁钉在下

列情况下容易生锈的是 （填字母）。

A.在干燥的空气中 B.在潮湿的空气中 C.浸没在植物油中

（4）铝具有良好的抗腐蚀性能，原因是铝在空气中与氧气反应，其表

面生成一层致密的氧化铝薄膜，从而阻止铝进一步氧化，写出铝与氧气反

应的化学方程式： 。氧化铝难溶

于水，却能溶于酸。写出氧化铝与稀硫酸反应生成硫酸铝和水的化学方程

式 。

（5）向铁粉和氧化铜粉末的混合物中加入一定量的稀硫酸，微热，充

分反应后过滤，得滤渣和滤液。向滤液中加一洁净铁片，未看到铁片有任

何变化。则滤液中含有的溶质是 （填化学式），滤渣中

一定含有的物质是 （填化学式）

五、实验题(本大题共 1小题，共 14分)

18.（14 分）某钢铁厂高炉炼铁的主要原料是焦炭、赤铁矿石（主要含 Fe2O3）、

空气等，主要反应过程如下：

（1）A的化学式___________。

（2）反应①的化学方程式 。

（3）反应②的化学方程式 。

（4）反应③的化学方程式 。

（5）铁矿石有多种，磁铁矿的主要成分为 （写化学式）。

（6）向硝酸银和硝酸铜的混合溶液中，加入一定量的铁粉，反应停止后

过滤，得到滤渣和滤液。向滤渣中滴加稀盐酸，无气泡产生，则滤渣中一

定含有_________（填化学式），滤液中一定含有的溶质是_________（填

化学式）。
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六、计算题(本大题共 2小题，共 16分)

19. （8 分）有 1000t 含氧化铁 80%的赤铁矿石（杂质中不含铁元素），

试计算：

（1）Fe2O3的相对分子质量是______；

（2）该赤铁矿石 Fe2O3的质量是______t；

（3）该赤铁矿石含铁元素的质量是______t；

（4）理论上可出含铁 97%的生铁的质量是______t．（计算结果精确至

0.1t）．

20. （8 分）现有 2900t 含 Fe3O480%的磁铁矿石（杂质中不含铁元素），

试计算：

（1）Fe3O4的相对分子质量是______；

（2）该磁铁矿石含 Fe3O4的质量是______；

（3）该磁铁矿石含铁元素的质量是______；

（4）理论上能得到含杂质 4%的生铁的质量是______。
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九年级化学第八章检测题 A 卷

化学参考答案和评分标准
一、选择题(本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分)

二、选择题(本大题共 3小题，每小题 3分，共 9分。每小题给出的四个选项中，有 1~2个

符合题意。只有一个选项符合题意的多选不得分；有 2个选项符合题意的只选一个且符

合题意得 1分，若选 2个有一个不符合题意则不得分)

11 12 13

BC AD A

三、填空题(每空 2分，共 12分)

14.（6 分）（1）①②④ （2）延展 （3）导电

15.（6 分）（1）B （2）氧气和水蒸气 （3）汞（Hg）

四、简答题(标注的 1分，其余每空 2分，共 19分)

16.（6 分）

（1）Cu+2AgNO3=Cu(NO3)2+2Ag

（2）Zn+CuSO4=ZnSO4+Cu

（3）Fe+2HCl=FeCl2+H2↑

17.（13 分）

（1）（1 分）B （2）Fe+CuSO4=FeSO4+Cu （3）B

（4）4Al+3O2=2Al2O3 Al2O3+3H2SO4=Al2(SO4)3+3H2O （5）FeSO4 Cu

五、实验题(每空 2分，共 14分)

18.（14 分）

（1）CO2 （2）C + O2点燃 CO2 （3）C + CO2高温 2CO

（4）3CO+ Fe2O3高温 2Fe + 3CO2 （5）Fe3O4 （6）Ag Fe(NO3)2

六、计算题(每空 2分，共 16分)

19.（8 分）（1）160 （2）800 （3）560 （4）577.3

20.（8 分）（1）232 （2）2320t （3）1680t （4）1750t

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C C D D C C A C B C


